

# В 19 лет командовал взводом



Николай Белоруков и его жена познакомились после войны и уже 65 лет в браке.

**Ксения КОНДАКОВА**

Фото автора

**Ветерану Великой Отечественной войны Николаю Васильевичу Белорукову в этом году исполняется 90 лет. На фронт он попал юношей в ноябре 1944 года. Воювал в Восточной Пруссии, освобождал Кенигсберг.**

Взвод, которым поручили командовать девятнадцатилетнему младшему лейтенанту, находился в составе 3-го Белорусского фронта в Восточной Пруссии.

- Я только после пулеметного училища, еще совсем мальчишка, - вспоминает Николай Васильевич. - А мой взвод (13 человек) - все ребята бывалые, в возрасте, прошли боевой путь. Оружие незнакомое: четыре крупнокалиберных зенитных пулемета, не

те, что в училище. Они меня успокоили: «Все хорошо, сынок, обживемся».

Когда враг начал обстреливать передовой край, то Николай с непривычки растерялся: было очень страшно. Но ребята все поняли и сами справились.

- Постепенно привык, - говорит Николай Васильевич. - Наверное, это инстинкт самосохранения: потом не думаешь, что можешь умереть. Всю Восточную Пруссию вместе прошли, никто не погиб. Хотя бывало всякое. Один раз попали под обстрел шестиствольного миномета-«скрипача» (вроде нашей катюши). Еле ноги унесли.

Родился Николай в Красноборском районе. В 1933 году, спасаясь от раскулачивания, его отец переехал с семьей в город Молотовск (ныне Северодвинск). Там Николай учился в ремесленном училище на токаря. В 1941 году пошел работать на военный завод.

- По 12 часов с завода нас не выпускали, - вспоминает ветеран. - Было очень тяжело. Голод начался - отец с сестрой ходили к столовым картофельную шелуху подбирать. На крупных жили, у многих цинга была. Мне как рабочему дополнительный паек выдавали. Часть хлеба я отдавал сестре.

В 1943 году Николаю исполнилось 17 лет, и он отправился в военкомат, не дожидаясь повестки. Полгода в учебной части (учился на наводчика орудий противотанковой артиллерии), потом - во 2-м Московском пулеметном училище на командира пулеметного взвода. А затем отправили на фронт.

- В январе 1945 года главнокомандующий приказал наступать, - рассказывает ветеран. - Нас перебрасывали туда, где враг еще сопротивлялся. Но сильных боев уже не было.

Солдаты не встречали гражданского населения: жители уходили с хуторов. Пока шли, видели богатые дачи немецкой верхушки. Взвод участвовал во взятии Кенигсберга.

- Мы вышли к Балтийскому морю, окружили немцев, перекрыли им доступ к Польше, - говорит Николай Васильевич. - 9 мая в четыре утра дежурные сообщили радостную новость. Такая стрельба началась! А уже 10 мая вышел приказ: за мародерство и плохое обращение с гражданскими - тюрьма. Кое-кто поплатился, несмотря на орден.

В Минске взвод Николая Васильевича принял участие в торжественном параде. Демобилизовался он уже с Кавказа, с границы с Ираном. Вернулся в родную деревню, устроился работать в Котлас на железную дорогу, а в 1948 году познакомился с красивой девушкой по имени Павла.

- Мне он понравился с первого взгляда: идет в форме, видный такой, смеется Павла Павловна. - Я работала медсестрой в санатории для туберкулезников «Евда». Познакомились на плясульках и вскоре поженились.

С ребятами своего взвода Николай Васильевич больше не встречался: после войны они разъехались по родным городам и селам. Вплоть до выхода на пенсию в 1981 году он работал на железной дороге и счастливо жил с женой в доме, простроенном своими руками. Они воспитали троих детей, но один сын трагически погиб - был бортмехаником на вертолете, который разбился.

- Внуков у нас семь, правнуков - девять, и все по разным городам. Часто к нам приезжают. Думаем еще праправнуков увидеть и благодатную свадьбу отпраздновать. И конечно, 70-летие Победы, - улыбается Николай Васильевич.